Dzieri dobry 01 - 05.06.2020

Temat: FIGURY PRZESTRZENNE -
GRANIASTOSLUPY PROSTE

Graniastosiup - to bryta przestrzenna, ktéra ma dwie podstawy oraz Sciany boczne.
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GRANISTOSLUP PROSTY GRANIASTOSLUP PRAWIDLOWY

Podstawy sz wiclokatami foremnymi: trojkat rownoboczny, kwadrat, picciokat 1 szesciokat foremny.

Moze mie¢ w pOdStaWie dOWOInV W|e|0kat Podstawy s3 W|e|okatam| foremnymi:

trojkat rownoboczny, kwadrat, pieciokat
i szeSciokat foremny

Obejrzyj modele graniastostupdéw prostych na:

https://pistacja.tv/film/mat00520-co-to-jest-graniastoslup-co-to-jest-graniastoslup-prawidlowy?playlist=603

Co to jest graniastostup? Co to jest graniastostup prawidtowy?

CEChV agr aniastosfupa prosteqo: - zapisz jako notatke pod tematem w zeszycie

1.Podstawy graniastostupa — s3 przystajgcymi wielokgtami i s3 do siebie rownolegte.
2. Krawedzie boczne — s3 jednakowej dtugosci, réwnolegte wzgledem siebie

i prostopadte do podstaw
3. §ciany boczne — sg prostokatami i sg protopadte do podstaw.

Graniastostupami prostymi sg rowniez wszystkie prostopadtosciany, a wiec i szesciany

(pamietaj o tym!!!).


https://pistacja.tv/film/mat00520-co-to-jest-graniastoslup-co-to-jest-graniastoslup-prawidlowy?playlist=603

Jak zbudowany jest graniastostup? sprébujemy go opisac.
wierzchoftek

podstawa

—-—— krawedz boczna

sciana boczna

podstawa

krawedz podstawy

Jak nazywamy graniastostupy?
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graniastostup prosty graniastostup prosty graniastostup prosty
tréjkatny czworokatny szesciokatny
- jego podstawa jest trojkat - jego podstawag jest czworokat - jego podstawa jest szesciokat

H - wysokosc¢ graniastostupa
To kazdy odcinek t3czacy podstawy
graniastostupa i prostopadty do tych

-
/
/ podstaw.

Kat prosty - 90°



Siatka graniastostupa — przedstawienie graniastostupa na ptaszczyznie,
powstajgce poprzez ,rozciecie” niektorych jego krawedzi tak, aby dato sie
roztozy¢ Sciany na ptaszczyznie.

Zwykle mozna to zrobié na wiele réznych sposobdw. Siatki mozna wycigé z papieru i sklejajgc odpowiednie
krawedzie skonstruowaé ponownie powierzchnie graniastostupa.

Oto siatki kilku graniastostupow prawidtowych — Sprébuj nazwac te graniastostupy.

Siatki graniastostupdw prostych czworokatnych o podstawie trapezu:

5cm

3cm acm

3cm| 4cm Scm

7,5 7,5
cm cm

2cm —/,9; \
Scm
Zachecam do obejrzenia filmikéw na:

https://www.youtube.com/watch?v=aS1051M8Frc&list=TLPQMjcwNTIwM|Bk8kKNW7ejSA&index=2
— siatki prostopadtoscianéw

6cm

https://www.youtube.com/watch?v=PbpoXxkLUE4&list=TLPQMjcwNTIwM|Bk8kKNW7ejSA&index=1
— siatki graniastostupéw

Zadanie domowe
Zaloguj sie na platformie epodreczniki.pl, w ,,udostepnionych dla mnie” wybierz temat:
Graniastostupy proste, nastepnie rozwigz ¢wiczenie 1,2,3,4,9.
Czas na wykonanie pracy: do srody ( 3 czerwca) - Powodzenia!



https://pl.wikipedia.org/wiki/Kraw%C4%99d%C5%BA_(stereometria)
https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%9Aciana_(stereometria)
https://pl.wikipedia.org/wiki/P%C5%82aszczyzna
https://www.youtube.com/watch?v=aS1051M8Frc&list=TLPQMjcwNTIwMjBk8kKNW7ejSA&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=PbpoXxkLUE4&list=TLPQMjcwNTIwMjBk8kKNW7ejSA&index=1

Zapiszmy drugi temat: Pole powierzchni graniastosfupa:

Aby obliczy¢ pole powierzchni catkowitej graniastostupa prostego musimy dodac¢ do

siebie pola powierzchni wszystkich $cian graniastostupa.
Nalezy zatem obliczy¢ pole figury znajdujacej sie w podstawie, a nastepnie pola poszczegdlnych scian bocznych.
Kolejny krok, to zsumowanie powierzchni pdl poszczegdlnych Scian graniastostupa prostego zgodnie ze wzorem:

POLE POWIERZCHNI
CALKOWITE]

\

g
Pc =2Pp +Pb

> >
POLE POWIERZCHNI POLE POWIERZCHNI
PODSTAWY BOCZNE] - jest suma pol

$cian bocznych.

Informacje podane w ramce zapisz jako notatke do zeszytu.
Zadanie:
Oblicz pole powierzchni catkowitej graniastostupa prostego czworokatnego o wymiarach jak na rysunku:

Pp - pole podstawy
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Jak zauwazytes jest to graniastostup prosty czworokatny o podstawie trapezu.
Obliczmy pole powierzchni podstawy.

W?zér na pole trapezu: a=6cm
p= (a+b)- h b =3cm
T2 h=4cm

Pp=%x(6+3)x4=18 cm?
P=_-(a+b)-h prix(e3)




Obliczmy pole powierzchni bocznej:

Zwrdéc¢ uwage, ze kazda ze Scian ma inny wymiar, zatem bedziemy oblicza¢ pola czterech réznych

prostokatow.
W?z6r na pole prostokata: | Sciana boczna: Il Sciana boczna:
a=3cm a=4cm
P=a-b b =8cm b =8cm

P =3x8 =24cm?

Il Sciana boczna:
a=6cm
b=8cm
P =6 x 8 = 48cm?

Pb=P1+Py+P3+Ps

Pole powierzchni bocznej — to suma pdl poszczegdlnych $cian bocznych

Pb =24 +32+48 + 40 = 144cm?

P =4 x8=32cm?

IV Sciana boczna:
a=5cm
b=8cm
P =5x 8 =40cm?

Obliczmy zatem pole powierzchni catkowitej:

Pc=2Pp +Pb

Pc=2x 18 + 144 =36 + 144 = 180cm?

Inny sposéb omdéwienia tego zagadnienia znajdziesz na:

https://pistacja.tv/film/mat00525-pole-powierzchni-graniastoslupa-siatki-graniastoslupow?playlist=603

Zadanie domowe

Zad. 6, 7, 8 str. 272 z podrecznika. Bardzo prosze rozwigzac te zadania w zeszycie, sprawdzimy je w

przysztym tygodniu na lekcji na Teams. Powodzenia!

MILEJ PRACY !!!



https://pistacja.tv/film/mat00525-pole-powierzchni-graniastoslupa-siatki-graniastoslupow?playlist=603

